

Suscripción.

En la capital. . . 450 ptas. trimestre  
 Id. fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. . . 18 id. semestre  
 Id. un año en oro. . . 25 id. id.  
 Extranjero. . . 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª

# LALUCHA

Anuncios.

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

AÑO XXII

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

GERONA, viernes 22 de Julio de 1892.

NÚMEROS SUELTOS

25 céntimos.

N.º 4.738

## Política Europea.

Madrid 19 de Julio de 1892.

SUMARIO: El cólera.—El Gobierno francés.—Los viajes y el agua de Carabaña.—Noticias extranjeras.—Los tratados.—El verano.—Los que van á Pozuelo.—Política interior.—Los libros.—Noticias financieras.—Madrid en verano.

El cólera sigue su costumbre de vernear en Europa. En París, y principalmente en los pueblos de los alrededores, no cabe duda de que, aunque no con gran intensidad, la enfermedad que se sufre es el cólera morbo asiático. En la perspectiva de una invasión, la prensa de provincias debe llamar la atención de las autoridades sobre la conveniencia de hacer en todas partes una campaña de higiene y saneamiento. Prevenir es mucho más fácil y conveniente que acordarse solo de Santa Bárbara cuando truena, por más que este último procedimiento sea eminentemente español.

En toda la península, y tengo noticias auténticas, no se ha dado un solo caso de cólera; pero precisamente por esto, es ahora cuando deben tomarse medidas, y no dejarlo todo para cuando la epidemia comience, dando entonces las autoridades y las juntas grandes pruebas de caridad y el pueblo grandes pruebas de valor, como las dió Madrid el año 85 cuando se pregonaban los pepinos por las calles con el siguiente grito:

¡A cuarto el cólera!

Si en Francia sigue propagándose, el Gobierno español debe recordar la campaña que hicieron los franceses de fumigaciones, cordones y hasta visitas domiciliarias.

A pesar de los temores de la epidemia, la gente sigue saliendo de Madrid y dirigiéndose al Norte, y muy principalmente á Francia.

Yo, que soy un agradecido á unas aguas puramente españolas y casi madrileñas, con motivo de las escursiones veraniegas no puedo dispensarme de decir dos palabras.

Con el pretexto de buscar la salud desde muchos años y cada uno en creciente aumento, durante esta época del año sale la gente en descompasado número especialmente de Madrid y aún de otras grandes capitales de España, haciendo en su gran mayoría gastos que no están en relación con sus respectivas fortunas. Que es la moda la causa determinante de estas emigraciones veraniegas, no cabe dudarlo; baste saber que, en general, como causa determinante motiva estos viajes afecciones gastro hepáticas, ó del vientre, estómago, hígado, bazo, ó las manifestaciones cutáneas en todas sus variantes. Estas enfermedades se curan en el manantial populatísimo de las aguas sulfuradas sulfatado sódicas ya célebres de Carabaña, específicas en todas las enfermedades citadas, y de seguro resultado comprobado con la opinión de profesores tan eminentes como Benavente, Santero, Martínez Molina, Olavide, Capdevila, Letamendi, Camison, Tolosa, Benavides, Castelo, Castro, Bombín, Ergueta, Sloke, Espina, Pulido y otros.

Si fuera yo, escritor, quien recomendara estas aguas, mi recomendación tendría poca importancia; pero los médicos á quienes he aludido seguramente merecen la confianza del público.

Lo que hay es que comprar una botella de agua de Carabaña por una peseta y tomarla tranquilamente en casa, resulta menos elegante y menos emocional que hacer un viaje al Pirineo, aunque estas aguas tengan la ventaja de que el mismo efecto producen en Europa que en América, y el mismo tomadas á domicilio que al pie del manantial.

Pero dejemos las enfermedades y las medicinas, y vámonos al extranjero puesto que estos viajes escritos no cuestan dinero.

Para consuelo de los lectores que sufren del calor, les diré que el día 14 y el 15 de éste han caído copiosas nevadas en la República Argentina; que el cólera—y esto no lo digo para consuelo de nadie—en Rusia y en el Mar Rojo está produciendo muchas víctimas; además de la Exposición que se anuncia para París, se celebrará en Bruselas una Exposición Universal; como anuncié, se ha firmado ya el tratado comercial con Suiza; en el de Francia, no se llegará á un acuerdo hasta que se cierren las Cámaras españolas y las francesas, y en el interregno parlamentario se pondrán de acuerdo ambos Gobiernos; la Exposición de Roma se queda en un proyecto, y la absolución de Mme. Reymond—la que mató en París á puñaladas y á tiros á la querida de su marido—ha envalentonado mucho á las mugeres propias, que según sé por algunos amigos casados, han declarado el domicilio conyugal en estado de sitio.

Con esto, y con decir á Vdes. que Gladstone ha obtenido un gran triunfo electoral en Inglaterra, y que lo de la Alianza Franco-Rusa continúa en estado de canuto, queda dicho cuanto de interesante hay hoy por lo que al Extranjero se refiere.

Continúan las gentes saliendo de Madrid, y eso que el tiempo ha refrescado mucho. Pero no pueden resistir al placer de que los periódicos de circulación publiquen noticias parecidas á esta: «Ayer salió de Madrid con dirección al Sardinero, la conocida viuda D.ª Esperanza Espinilla, acompañada de su encantador hijo Pepito.»

Hay quien toma billete para Pozuelo para que le vean salir en el expreso, y hay quien asegura que se vuelven á Madrid á pié y se comunica en su domicilio.

De política interior no pasa nada, apesar de que otra cosa digan corresponsales que esperan credenciales ó cesantías: ya he dicho muchas veces, que verdadero movimiento político no lo espero hasta Noviembre ó Diciembre próximo.

El movimiento editorial como siempre sucede en esta época del año, no es muy numeroso. Luis Ruiz Contreras, por otro nombre Palmerín Oliva, ha publicado en defensa propia un curiosísimo folleto que demuestra que aunque Pompeyo Gener sabe mucha filosofía moderna, no ha andado derecho declarándose el único autor de los *Señores de papel*; Saenz de Jubera hermanos, ha publicado una preciosa edición de Jak; la Viuda de Hernando y C.ª, está publicando la *Antología de los Poetas Líricos castellanos* ordenada por D. Marcelino Menéndez Pelayo. Trátase de un libro de importancia excepcional, del que me ocuparé detalladamente.

El mundo financiero muy encalmado, como sucede siempre en esta época del año. El Banco de España como siempre, sirviendo únicamente al Gobierno y á los amigos de los Consejeros, y sin prestar al Comercio utilidad alguna; el Banco Hipotecario—como si estuviera interesado en que la usura arraigue—para cuajar un préstamo necesita tres meses y treinta expedientes. El Banco Hispano Colonial continúa anunciando sus sorteos de los billetes hipotecarios y demás con la puntualidad y exactitud de siempre.

Madrid en completa decoración de verano. Muchas señoritas, más ó menos cursis, al Retiro por la mañana; el que tiene ingleses seguro de no encontrárselos si camina constantemente por la acera del Sol; *La espada de honor* dándole á Cereceda grandes entradas, y las niñas que tocan la trompeta y hacen el ejercicio, *dislocando* al elemento joven del Veloz; los Jardines del Retiro animados; los prestamistas muy solicitados por las jentes que necesitan viajar á toda costa, y la Empresa del Norte; señora feudal de España, poniendo un

reservado á todo funcionario que viaja con pase, y haciendo ir como sardinas en bapasta á los que pagan.

En España hay dos poderes irresponsables; el uno con arreglo á la Constitución, la Monarquía, y el otro fuera de la Constitución, la Empresa del ferrocarril del Norte.

Y hasta mi próxima que me ocuparé del Centenario.—*García Fernandez.*

## Primera Comunión

DE S. A. R. LA PRINCESA DE ASTÚRIAS.

Madrid 17.

El acto religioso ha sido solemne y se celebró ayer mañana, á las ocho y media, en la Capilla Real.

Cubrían el pavimento ricas alfombras de Persia, regalo del sultán de Marruecos.

En los intercolumnios del presbiterio se veían agrupadas plantas de ornamentación, teniendo en su base festones de maticos formados con geraneos, rosas y dalias.

En los ángulos del estrado daban la guardia de honor los Alabarderos.

A la derecha del altar mayor ocuparon sitials preferentes el obispo de Madrid-Alcalá y el preconizado de Sión, y á la izquierda el Nuncio de Su Santidad, monseñor Di Pietro.

A la cabeza del estrado se veía un candelero de plata sustentando una vela guarnecida de terciopelo blanco, festoneada con fleco plateado, descollando en ella el escudo real en oro.

En primer lugar, dando frente al altar mayor, había un rico reclinatorio para S. A. R. la princesa de Asturias.

Detrás se veían otros reclinatorios para la reina y las infantas doña María Teresa y doña Isabel.

En último término había bancos para las damas de S. M., los jefes superiores de Palacio, el comandante general de alabarderos, el cuarto militar, varias damas particulares y alguna representación de la clase de mayordomos de semana.

Los capellanes de honor tenían destinados los mismos sitios que en las capillas públicas.

A la hora señalada salió la comitiva de las habitaciones de la reina.

Un jefe de cuarto y los mayordomos de semana Sres. Flores Calderón y Baeza, precedían á S. A. R. la princesa de Asturias, que cruzó la galería con la mirada en el suelo y visible recogimiento de espíritu.

La augusta niña vestía lindo traje blanco de batista con lazo de seda del mismo color. Corona de flores ceñía su cabecita. De ella descendía ligero velo blanco de tul céfiro, que dejaba entrever los hilos de oro de su rubia y larga cabellera.

En sus manitas llevaba un precioso devocionario de marfil.

En pós de la princesa de Asturias iba su augusta madre con elegante traje gris brochado, cubierto de rico encaje negro.

A su derecha figuraba en la comitiva S. A. la infanta doña Isabel. Llevaba lindo traje verde claro con adornos de encajes y azabaches y joyas de soberbias esmeraldas.

A la izquierda de la reina iba S. A. la infanta doña María Teresa, vestida de blanco con lazo azul pálido y llevando envuelta su rubia melena en un velillo de tul con motas blancas.

Detrás de las personas reales marchaban por la galería la camarera mayor de S. M., señora condesa de Sástago, la de S. A. la infanta doña Isabel, señora condesa de Supey, la marquesa de Miraflores, la marquesa viuda de la Torrecilla, las condesas de Sorróndegui, Cumbres Altas y Mirasol, la marquesa de Peñaflores y los duques de Medina-Sidonia, Sotomayor y

Sexto, el marqués de Hoyos y los generales Enriquez y Cuenca.

Ocupados los respectivos sitials, rezó la misa el cardenal Benavides, arzobispo de Zaragoza, asistido por el señor cura de Palacio y tres sacerdotes.

Tanto el príncipe de la Iglesia como el señor cura que le asistía, se hallaban revestidos con el rico y precioso ornamento de perlas.

La capilla real ofrecía un interesante conjunto. En el altar mayor, sobre el que se destacaba un hermoso lienzo representando á San Miguel, brillaban las luces entre profusión de flores y crecido número de relicarios de plata.

Sobre el fondo encarnado de su reclinatorio, arrodillada, veíase la niña angelical que iba á recibir la Comunión Eucarística.

La emoción se reflejaba en su rostro infantil.

S. M. la reina presenciaba el acto religioso con los ojos humedecidos por las lágrimas.

Los acordes del órgano daban á la solemnidad religiosa notas de majestad y grandeza.

La augusta niña recibió el Santo Sacramento de manos del Cardenal Benavides.

A uno y otro lado del reclinatorio tuvieron el rico paño de Comunión el muy reverendo padre Sancha, arzobispo electo de Valencia, y el padre Cardona, obispo preconizado de Sión.

Terminada la misa y la solemnidad religiosa, luciendo ya el arzobispo de Zaragoza, la púrpura cardenalicia y sentado en el presbiterio, dirigió cariñosa plática á S. A. la princesa de Asturias.

El aspecto venerable del príncipe de la Iglesia y la unción evangélica, dieron á sus palabras acentos conmovedores.

Recordó el cardenal Benavides que la augusta niña, así como S. A. la infanta doña María Teresa, recibieron de sus manos el Santo Sacramento de la Confirmación.

Evocando á San Agustín, dijo que Dios, con ser tan rico y generoso, no pudo repartir mayores tesoros que los que recibe el alma cristiana con la Comunión Eucarística, con la cual venía S. A. R. á continuar la encarnación del Hijo de Dios. «Reciba por ello V. A.—esclamó—la más tierna y profunda enhorabuena del anciano sacerdote que se asocia de todo corazón á los parabienes de la real familia.

»Procure V. A., por virtud de las gracias que recibe con el sacramento del amor, mantenerse en la pureza, en la piedad, en la caridad, en la devoción y en la prerrogativa en que la considero en el orden cristiano.

»Dilatad en este solemne día vuestro corazón, para que Dios calme la ansiedad de los hombres y de los pueblos.

»Admitid, señora, el testimonio de mi consideración y respeto, que estiendo á vuestra augusta madre y á toda la real familia.»

La plática del arzobispo de Zaragoza terminó dando la bendición á la corte en nombre de Dios.

El copón que se ha utilizado en el solemne acto religioso, se hallaba guarnecido de hermosísimas esmeraldas.

La comitiva se restituyó en el mismo orden á las habitaciones de la reina.

La Comunión de S. A. ha sido un acto solemne y privado.

Solo lo han presenciado los servidores de la casa.

S. M. la reina tenía propósito de que la princesa de Asturias recibiera la primera Comunión en Covadonga. No ha podido realizar sus deseos.

S. M. la reina ha concedido ayer nume-

rosas limosnas con motivo del acto religioso de que hemos dado cuenta.

## Noticias locales y generales

Por una casualidad que nos contrarió bastante, en la edicion de ayer no pudimos dar cuenta de lo que un amigo de Caldas de Malavella nos dice referente a haberse pactado un desafío, no sabe con que condiciones, entre dos médicos que son, el uno el conocido homeópata nuestro amigo D. Modesto Furest, y el otro el que reside en dicha villa D. Juan Riera.

Mucho nos alegraremos que el asunto se haya arreglado amistosamente ó, en su defecto, que no haya tenido consecuencias.

—Bañándose en el rio Oria, en Andoain, Guipúzcoa, el dia 13 un jóven de quince años se internó tanto, que pereció ahogado.

Otro jóven de Mondragón, de la misma edad y huérfano, que estaba regando, abandonó un momento sus faenas para subirse a un cerezo, lo que verificó con tan mala suerte, que rompiéndose la rama del frutal en que se apoyaba, cayó al suelo recibiendo rudo golpe en la cabeza y falleciendo inmediatamente.

—Ya sabemos que no existe incompatibilidad, pero sería bueno que los defensores que hayan sido de algún procesado, no formen parte de ningún tribunal sentenciador ni como jueces ni como magistrados. Nosotros así lo haríamos y así lo aconsejaríamos si alguien necesitara de nuestro humilde consejo.

Al menos por el buen parecer y para evitar murmuraciones.

—Ha llegado á Madrid, procedente de Paris, el doctor Mendoza. Dice que el diagnóstico de la enfermedad que se padece en las afueras de aquella capital es claro y preciso, determinando la existencia del cólera morbo asiático; pero cree difícil que se propague, si el gobierno francés insiste en las precauciones que se han tomado.

Y no obstante, el gobierno francés que es muy humanitario cuando le conviene, se queja de las medidas que adopta el de España y la prensa francesa censura esas medidas repitiendo uno y otro dia que lo que hay en Francia son casos de cólera nostras.

Estos franceses son muy orijinales y muy egoistas. ¿Recuerdan nuestros lectores lo que hicieron cuando el cólera apareció en Puebla de Rugat? Faltó poco para que amurallaran la frontera y nos trataran como apesados: ahora son ellos los que tienen el huésped, y quieren metérselo en casa con aspavientos y jeremías ridículas.

Siempre son los mismos esos vecinos.

—En el sorteo de la lotería nacional celebrado anteayer, han salido premiados con la primera suerte el número 22.710; con la segunda el 22.692, y con la tercera el 14.337.

Con 10.000 pesetas han salido premiados los números 1.249, 3.288 y 26.669.

Con 6.000 pesetas: los números 19.715, 21.223, 22.554, 23.020, 26.674 y 27.418.

Además han resultado premiados con 3.000 pesetas los números 388, 8.031, 11.715, 17.156, 18.158, 23.629, 23.833, 21.159, 24.382 y 24.920.

—Por haber sido atacadas de epizootia las reses de la ganadería de Lagartijo que debían lidiarse en la plaza de Valencia el dia 31 del corriente, serán reemplazadas por otro ganado.

Por nosotros que pasen, como decía aquel de *Los Hugonotes*.

—Asegura *El Eco Bisbalense*, que en breve se inaugurarán los estudios de una carretera del Estado, que pasando por Mieras, Santa Pau y otros puntos, unirá á Bañolas con Olot.

Lo necesario, es que se confirme á no tardar.

—Los despachos de Montbrison, refieren minuciosamente la ejecución de Ravachol y algunos hasta ponen con iniciales las soeces y repugnantes blasfemias que profirió en sus últimos momentos.

Cuando el reo era conducido á la guillotina, el sacerdote tuvo necesidad de ocultar el crucifijo que llevaba en la ma-

no para impedir una asquerosa profanación, pues Ravachol manifestó el propósito de arrojar saliva sobre la sagrada imagen.

¡Bárbaro!

—Se están practicando los estudios para la construcción de la carretera provincial que unirá á Figueras con Bañolas. Vengan carreteras, deseando salgan de la categoría de proyecto.

—Han sido enviados á las plazas de Palma, Mahón é Ibiza 29 cañones de grueso calibre, sistema Ordóñez, con sus marcos de montaje y demás accesorios.

Estos cañones, que van destinados al artillado de aquellas fortalezas, han sido construidos en la Fábrica nacional de Trubia.

—Sigue el tiempo más fresco gracias á las últimas lloviznas. Ayer amanecimos á diez y seis grados, lo cual quiere decir, que en pocos dias hemos descendido diez grados de un tirón. Que siga así deseamos.

—Parece que se ha animado bastante la concurrencia de bañistas en Olot y Camporodón, de lo cual nos alegramos.

—Parece que en breve quedarán vacantes dos plazas de Guardia Municipal y tenemos entendido que el Ayuntamiento piensa no proveerlas. Nada, nada, adelante con los faroles por el camino del desierto. Quedarán seis Municipales; de estos, dos se destinan al bájrio en donde moran las mugeres de vida airada, y con los cuatro que quedarán, se querrá seguramente atender á todos los servicios que reclama la ciudad.

En una palabra; que no se dá una en el clavo.

—Dice un periódico de Chile:

El jóven chileno D. Roberto Prado, que hace muy poco ha venido á su país después de haber trabajado en calidad de mecánico en los mejores talleres militares del Brasil y Estados Unidos de Norte América, ha presentado para la aprobación del supremo Gobierno una ametralladora construida bajo su inmediata dirección en la maestranza de los ferrocarriles. Según opinión de personas competentes en esta materia, el arma ya concluida por el Sr. Prado, presenta una calidad hasta hoy desconocida en el mundo, cual es la sencillez en el manejo y asombrosa prontitud en los disparos.

Esta nueva máquina de guerra dispara 1.500 tiros por minuto, siendo el máximo de su trayectoria 2.400 metros.

Parece un hecho que el supremo Gobierno, dará los pasos necesarios para adquirir, previo privilegio exclusivo, este excelente invento.

—Pensamientos:

Los juegos que piden mucha atención y cuidado, ni son juegos ni son negocios.

¿En que se parece un orador prolíjo á la mecha de una vela? En que cuanto más largo se hace, menos claridad dá.

La felicidad es una planta que no crece sino en la zona templada de las pasiones.

—Ha sido nombrado Abogado del Estado de la Delegación de Hacienda de esta provincia, D. Alfredo Sanchez Moyano por traslación á Toledo de D. Juan Amoretti Carbonero, que desempeñaba dicho cargo.

—Llamamos la atención del señor Gobernador, respecto á las quejas que producen muchos cazadores de buena fé, por lo mal que se cumple la ley de caza en casi todas las rejiones de la provincia en las que se caza y se pesca sin que haya, que se sepa, quien persiga á los infractores de la ley.

¿Debe eso tolerarse?

—En el tren de ayer tarde salió para su destino acompañado de su familia, el General D. Emilio March, á quien despidieron en la estación la oficialidad de la guarnición y amigos particulares de tan distinguida familia.

—Las moscas aborrecen el color azul; para ahuyentarlas de apavadores, alacenas y armarios, convendrá pintarlos interiormente de azul celeste. También convendrá guarnecer las despensas y demás parajes en que se guarden víveres de azulejos de color azul claro; los vasares y sitios donde se pone vajilla deberán estar pintados del mismo color, y las aberturas, puertas y ventanas tener cristales. Ni una mosca se atravesará á meterse en esta despensa ideal.

—Se están colocando en el escenario del teatro principal, las siete decoraciones que ha traído nuestro amigo D. Serapio Mirambell con objeto de que el Ayuntamiento juzgue para poder cumplir el ofrecimiento que tiene hecho, de quedarse el

coliseo en arrendamiento por durante cinco años mediante el regalo de dicho número de decoraciones. Estas proceden de Barcelona y, según quien ha visto una de ellas, si bien resultan un poco bajas, son de muy buen efecto escénico.

—Hace pocos dias fué cogido por unos pescadores de las vecinas poblaciones marítimas de Valencia, un magnífico ejemplar de *Carrey*, especie de tortuga que habita las costas de América y del golfo de Guinea. Es un ejemplar muy raro en el Mediterráneo, tanto por su clase cuanto por su magnitud, pues mide cerca de dos metros de largo, alcanzando un peso que no bajará de 200 kilógramos. Este magnífico ejemplar lo conservan vivo en uno de los astilleros de la playa, junto á la estación del ferro-carril del Cabañal, con objeto de que lo vean los aficionados á curiosidades.

—*El Noticiero* de San Feliu de Guixols dice, que si la noticia que dimos de los altos precios que se piden en la villa á los que quieren veranear en ella nos ha costado dinero, que nos lo devuelvan porque ello es un *canard*.

No pueden devolvérselo, porque son dos familias de esta ciudad las que no han querido darlo á los que de San Feliu se lo han pedido. De modo que contando con la que cita *El Noticiero*, son tres ya las que no van á veranear á San Feliu por las exigencias de los que quieren arrendar sus casas amuebladas. Y como esas familias, hay varias en Gerona.

También encontramos en el mismo periódico este suelto:

*La Lucha*, de Gerona, no quiere entender lo que indicamos con respecto á la conducción del correo.

A usted se le antoja una incógnita, eh?... Pues mire usted lo que son las cosas; á nosotros nos parece muy claro; cómo que la *clase* aludida es la que mejor representación tiene hoy en ciertas partes.

Mas, siempre resulta lo mismo; no hay peor sordo que el que no quiere oír á lo que también puede añadirse aquello de que «todo Madrid lo sabía, todo Madrid menos él.»

Y si aún así hacen falta *entendederas*, habrá que dejarlo á un lado por la sencilla razón de que con lo dicho, nos parece más que suficiente la luz que hemos vertido. Y *La Lucha* debiera ser más cristiana.

Lo es; lo que no ha podido nunca hacer es descifrar logogrifos efecto sin duda de la pobreza de nuestro cacumen.

El colega que desde algun tiempo parece tiene abierta cátedra, podría aclarar lo que quiere decir y se lo agradeceríamos muy de veras.

Lo único que sabemos es que *El Noticiero* ha tenido que confesar el patriotismo con que obra el vecino de San Feliu que presta el servicio de conducción del correo.

—Ayer reinó en esta comarca una tramontana bastante molesta que refrescó la atmósfera, si bien levantó polvo en abundancia.

—Sería muy bueno que la Empresa arrendataria de los consumos, advirtiera á sus dependientes la obligación que tienen de ser complacientes con el público sin faltar á la pulcritud de sus deberes. Digno es el personal generalmente hablando, pero hay algunas escepciones que debieran imitar á la regla general por propio prestigio.

**AYUNTAMIENTO.**—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Conceder la pensión de viudedad correspondiente á D.<sup>a</sup> Manuela Perechin, viuda del Pregonero D. Miguel Serrat.

Otorgar permiso á D. Luis de la Bellacasa para reparar la fachada de la casa que posee en la calle Subida de la Catedral.

Ordenar á D. José Oliva presente los planos de la casa que se halla construyendo en una calle inmediata á la del Cármen.

Conceder permiso á los Hermanos Salesianos para cercar el edificio que levantan en los terrenos conocidos por la Manola.

Desestimar una instancia del Director de la Granja agrícola salesiana, en solicitud de que se le releve del pago del arbitrio correspondiente á dichas obras.

Proceder á la modificación, en el senti-

do solicitado por D.<sup>a</sup> Dolores Buscá, del proyecto de alineación de la Rambla de la Libertad en lo tocante al lado de los pórticos.

Aprobar las cuentas de material de varias escuelas municipales.

Faular al Sr. Alcalde para que gestione cerca del ramo de Guerra, la reconstrucción del cuartel de caballería.

Permitir el establecimiento en las Ramblas y en los sitios que se designen, de puestos de venta de agua picante.

## LAS ADORATRICES.

A un amigo debemos varios datos referentes á esta benéfica institucion religiosa, y de ellos no queremos privar á nuestros habituales lectores, hoy que tiene Gerona una casa de Hermanas Adoratrices cuya inauguración tuvo lugar el pasado domingo. Entre los apuntes, nos remite el amigo de referencia dos números del diario asturiano *El Carbayon* el cual, con motivo de haberse inaugurado en Oviedo una Casa de la Orden, ha dado también datos históricos importantes referentes á esta asociación caritativa.

De unos y otros y de los pocos que nos hemos proporcionado, vamos á dar algunos en extracto seguros de que los curiosos los leerán con gusto.

El origen de esta fundación es puramente español y débese á la virtud y alientos de la M. I. Sra. D.<sup>a</sup> Micaela Desmaisieres y Lopez de Dicastillo, hija de Guadalajara, donde nació en 1809, de familia de alta alcurnia.

Su vida, verdaderamente ejemplar, es la vida de esas criaturas excepcionales que pasan por la tierra camino del cielo, dejando tras de sí una estela de bendiciones.

Criada en aristocrática mansion, la misma señora Desmaisieres nos relata el curso de su infancia y de su adolescencia tranquilas, dedicada á la santa obra de misericordia «enseñar al que no sabe», porque fundó, siendo jóven, y sostuvo en su propia casa una escuela para doce niñas pobres. Ardiendo en caridad cuando el cólera de 1834 prodigó socorros y consuelos á los apesados, y una existencia de santidad así comenzada se fortaleció más y tuvo vigorosa norma para el agitado porvenir, con los últimos consejos de su virtuosísima madre moribunda.

Acogida por su hermano el Conde de la Vega y Marqués de los Llanos, este distinguido diplomático cedió á su hermana Micaela el vizcondado de Jorbalán para que mejor pudiera presentarse en sociedad conforme á su alto rango. En 1843 la ya Vizcondesa fundó en Madrid, en union de otras siete aristocráticas señoras, un Colegio para desamparadas, y poco despues pasó á vivir en Paris en compañía de su dicho hermano, agregado á la embajada de España.

Con la virtud arraigadísima y el peregrino talento que fueron característicos en la Vizcondesa, supo sostener la vida de mortificación y de penitencia continuas en medio de la opulenta sociedad que frecuentaba. Bajo las ricas prendas, llevaba el mortificante cilicio; desde los fastuosos palacios pasaba á las miserables viviendas; socorria á los pobres; protegía los colegios de huérfanos; visitaba y alentaba á los enfermos; frecuentaba los templos, acercándose diariamente á la Sagrada Mesa; y procuraba instruirse y adquirir conocimientos en toda clase de labores para contribuir algún dia al mejoramiento de sus protegidas de Madrid.

El rey Luis Felipe y la reina Amelia, de Francia, y el rey de Bélgica Leopoldo y su augusta esposa, fueron los primeros en manifestar ante sus Córtes las ejemplares virtudes de la Vizcondesa española á la que profesaron respeto y afecto especiales, como despues en todo tiempo D.<sup>a</sup> Isabel II, reina de España.

La Jorbalán presenció en Francia la revolución que destruyó á los Orleáns, y la gente de las barricadas deponía las armas al paso de la dama española señalada en Paris por su caridad. En Boloña, en Bruselas, en Burdeos y en otras poblaciones extranjeras fué también memorable nuestra venerable compatriota, socorriendo á

los desvalidos, favoreciendo á las iglesias, reduciendo á buen camino jóvenes extraviadas, lanzadas frecuentemente á vergonzosa prostitución, y hasta en ocasiones fué tanta su autoridad, que pudo obtener la reconciliación de unas monjas cismáticas. En fin, en medio del inseguro escenario del gran mundo, supo brillar con firmes y heroicas prendas de santidad.

Pero su pensamiento predilecto estaba en los proyectos religiosos y benéficos para España. Con sus excepcionales dotes y contando con la dirección del P. Carasa, dominó la crisis de su Colegio de Madrid; fundó allí la Cofradía de la Trinidad; contribuyó al afianzamiento de la Congregación de la Doctrina cristiana, fué nombrada Hermana del Hospital de San Juan de Dios, y ya entonces, resueltamente, renunciando al mundo en medio del mundo, se dedicó con más ahínco que nunca á su grandiosa empresa.

Un escritor y profesor ilustre, el señor D. Vicente de la Fuente, ha trazado en hermoso libro, la vida de la Vizcondesa de Jorbalán. En aquellas interesantes páginas se refieren de manera inimitable los mil trabajos de la insigne dama, buscando á costa de toda clase de sacrificios, ya muy mermada su fortuna, los recursos necesarios para sostener el Colegio, desde 1845. Hoy le pone á cargo de religiosas extranjeras; mañana domina alborotos y escándalos de las acogidas; otro día sufre difamaciones y calumnias, en el siguiente crecen los apuros y los ahogos; y por fin, logrando casa de asiento, da á su fundación forma de comunidad, se impone la cruz del silencio, vive perpetuamente ante la Custodia, y trueca su nobiliario título por el de *Madre Sacramento*.

No está todavía despejado el horizonte, porque mortificada y con humillación tuvo muchos y muchos días de grandes pruebas; la mentira y la intriga la persiguieron, la ingratitud le impuso los grandes pesares del abandono y de la decepción; pero, firme y serena en medio de la tempestad, domina el insulto, la resistencia y el veneno; ve morir á sus hermanos, y mejorada su posición social, con nuevo ahínco prosiguió en su obra de recoger y purificar las mujeres de mala vida, estableciendo definitivamente en 1853 el Instituto de las Adoratrices.

Siendo Ministro de la Gobernación el señor Ríos Rosas, en 1856 el Gobierno aprobó la obra de caridad de la Vizcondesa en su concepto de institución benéfica, autorizándola para establecer en provincias las

Casas de recogimiento y educación de jóvenes que, extraviadas por el vicio, deseen volver al camino de la virtud y del honor. A fines del mismo año se estableció otra Casa en Zaragoza, enseguida otras en Valencia y Barcelona, y ya el Instituto, tras de obtener la aprobación de su Regla por el Cardenal de Toledo, alcanza la pontificia sanción en 1861 como después el dicho Instituto en 1866.

La biografía escrita por el señor La Fuente (Madrid-1884), y un Compendio de la misma (1890) refieren minuciosamente los sucesivos viajes de la M. Sacramento á diferentes capitales de España, y el último á Valencia en 1865, arrastrando los peligros del cólera, para morir allí víctima de la caridad en 24 de Agosto del año último mencionado. La epidemia hizo en ella su presa y como fué en vida virtuosa y heroica, tuvo edificante muerte la gran sierva de Dios Madre Sacramento, Fundadora y Superiora General de las Adoratrices y de los Colegios de Desamparados.

**La erupción del Etna.**

Los últimos despachos recibidos de Catania y de Palermo, referentes á la erupción del Etna, dicen lo siguiente:

La erupción continúa con la misma horrorosa intensidad, produciendo en cuantos admiran aquel espectáculo, una impresión profunda y terrible.

Los rios de lava encendida que salen velozmente de aquellas enormes bocas de fuego con una fuerza aterradora, destruyen cuanto se opone á su paso, incendiando bosques, pasando por los terrenos mejor cultivados y por los valles de más espléndida vegetación.

Pueblos enteros temen desaparecer de un momento á otro. Y en todos los rostros de sus habitantes se vé la desesperación, producida por aquel peligro tremendo que les está amenazando y que preven sin poder evitar ni combatir.

Este terrible espectáculo impone y produce la mayor emoción que mente humana puede imaginar, y llena de dolor y de admiración ante un fenómeno de tanta grandeza.

El pueblo más amenazado por ahora es el de Nicolosi; Pedara y Belposo, por los que se temía al principio de la erupción, hállanse, puede decirse, amenazados de un peligro hipotético.

Una región de bosques que debían dividirse en pequeños lotes los pobres de Nicolosi, ha sido enteramente destruída.

Nicolosi presenta un aspecto animadísimo;

mo; sus alrededores hállanse completamente invadidos por excursionistas extranjeros, que se han añadido á los habitantes de la isla, atraídos por el espectáculo espantoso de la erupción.

En dicho punto continúa cayendo una ligera lluvia de polvo, como de ceniza negra, que molesta en extremo. Casi sin interrupción se notan pequeños terremotos, oyéndose unos ruidos subterráneos parecidos á los de truenos lejanos.

Los habitantes hállanse acampados y duermen al descubierto, no permaneciendo poco ni mucho tranquilos.

Durante la noche pasada, salió continuamente fuego de la boca eruptiva, hállándose uno de los brazos de lava á cien metros de la cisterna de San Leo, y á brevísima distancia de la cisterna de la Inmaculada. La autoridad local ha dispuesto en seguida se vaciase esta última cisterna á fin de evitar mayores daños.

Por ahora Nicolosi y Borrelli, los dos pueblos atacados directamente por los dos filones en que se divide la lava, no corren inminente peligro.

El filon mayor y más rápido es el que desciende hácia el monte Guardiola, y que ha destruído é invadido ya gran parte de los alrededores. Si dicho filon descendiese más hácia el Sud recorriendo sobre la lava de 1886, entonces Nicolosi se hallaría en peligro gravísimo.

**CONCURSO DE PREMIOS**

**DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE**

**Sección de Madrid.**

Esta Sociedad, con objeto de estimular el estudio de la Higiene, abre un concurso de premios para los autores de las Cartillas higiénicas, en las cuales, descartando las investigaciones y el estudio puramente doctrinario y técnico, se dé al público, traducido en reglas prácticas y conclusiones sencillas, todo lo que la Ciencia ha conseguido alcanzar para prevenir las enfermedades y para mejorar las condiciones higiénicas de la vida.

Á este fin anuncia los siguientes temas:

1.º *En qué consiste la verdadera educación física. Bases en que descansa, y manera de llevarse á cabo.*

2.º *Un tema de Higiene, á elección libre de los concursantes.*

Para cada uno de estos temas habrá un premio y un accésit: el premio consistirá en un diploma de Sócio correspondiente, si el autor no perteneciera ya á la Sociedad, y la suma de 250 pesetas; el accésit consistirá sólo en el diploma indicado. El Jurado podrá conceder menciones honoríficas; sin limitación de número, á los trabajos que las merezcan.

Las Cartillas se recibirán en la Secretaría de la Sociedad, Montera, 22, bajo, todos los días no feriados, de doce á tres de la tarde, hasta el día 15 de Septiembre de 1892.

Dichas Cartillas podrán estar escritas en castellano, francés ó italiano, y tendrán, próximamente, la extensión correspondiente á un pliego de impresión (16 páginas en 8.º). Todo trabajo de mayor extensión ó de carácter puramente técnico y científico, será desde luego considerado fuera de concurso. La Sociedad

publicará, si sus medios se lo permiten, los trabajos premiados.

Todas las Cartillas presentadas al concurso quedan como propiedad de la Sociedad: los autores de las premiadas no podrán publicarlas ni reproducirlas sin permiso de la misma.

Á este concurso podrán aspirar todos los españoles y extranjeros que remitan sus Cartillas en el plazo señalado, sin firma y llevando cada una un lema igual al que tendrá un sobre cerrado en que se declare el nombre y residencia del autor.

El resultado del concurso se hará público, y también cuándo se ha de hacer la solemne entrega de los premios, si es que hubiere lugar á adjudicarlos.

Los sobres que contengan los nombres de los autores no premiados se inutilizarán.

Por acuerdo de la Junta Directiva, en sesión celebrada el día 25 Mayo de 1892.—El Presidente, *Modesto Martínez Pacheco*.—El Secretario, *José Parada y Santín*.

**Movimiento de población.**

Día 20.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.

Muertos.—0.

Día 21.—Nacidos.—Varones, 1.—Hembras, 1.

Muertos.—Ginés Deop, 15 meses.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
Santos Platon y Teófilo ms.  
CUARENTA HORAS  
Están en la Iglesia del Hospital

**TELEGRAMAS.**

Madrid 20.—Hay gran escasez de noticias políticas. Háblase mucho de la boda de la hija del señor Sagasta, que mañana, día de Santa Praxedes, se efectuará en esta corte. Continúan recibiendo extraordinario número de regalos, algunos de crecidísimo valor, especialmente los de Barcelona.

El Gabinete abraja el decidido propósito de abrir el Parlamento á principios de octubre.

Los republicanos, excepto los posibilistas, han acordado dar un voto de confianza al Sr. Pi y Margall, confirmando en la jefatura indiscutible de la minoría republicana del Congreso.

El Sr. Pi se entenderá directamente con el Sr. Pidal en los asuntos parlamentarios. Caso de no reunirse número suficiente cuando se congreguen las minorías, prevalecerán las decisiones del Sr. Pi.

Los acuerdos que se escribirán serán obligatorios para dichas minorías.

El banquete que se proponen celebrar los republicanos en honor del Sr. Pi, se verificará el sábado ó domingo próximo.

Los republicanos se han reunido esta tarde con objeto de ocuparse de la propaganda que harán durante el presente verano y de la decisión del Sr. Pi y Margall de declinar la jefatura del partido federal.

Los citados republicanos se reunirán en breve en un banquete para estrechar sus lazos.

A primeros de Agosto próximo marchará al Norte el Sr. Cánovas.

Mañana marcha el duque de Tetuan á San Sebastián.

Créese seguro, según noticias de Melilla, que Maimon Mohatar triunfará de sus enemigos.

Si el Sr. Pi y Margall declina la jefatura del partido federal, el Sr. Vallés y Ribot recobrará su independencia, terciando en los asuntos que se le antejo. Parece que se mostrará disidente de los demás grupos republicanos.

El cólera se extiende al litoral del mar de Azof.

Parece que se ha convenido en París, entre los delegados españoles y los franceses, modificar los derechos que devengan los vinos y los frutos españoles, modificándose la partida 141 del arancel.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

almas que la han amado, y la que había formado aquel jardín, plantado sus parterres, amado sus sombras, no existía ya, desde hacía cuatro años, sobre la tierra. Sus hijos, Alberico, Estéban y Margarita, habitaban la casa paterna: habíanse procurado por el decoro de la familia la compañía de la señorita Melania Albans, una prima de su padre, que acompañaba á la señorita Clerembault en sus paseos y visitas y la servía de mentor á los ojos del mundo. La casa contaba el mismo número de moradores que en otro tiempo; el aspecto exterior era el mismo, los hábitos de vida no habían cambiado, y los años trascurridos, respetando el fondo de las cosas, añadiendo gracias á la naturaleza, perfeccionando los rostros de los tres jóvenes, no habían dejado huellas sino en el fondo de los corazones.

El de Margarita había recibido la más cruel herida. La pérdida de su madre era uno de esos dolores que se llevan toda la vida, cuyo recuerdo no puede evocarse sin que una secreta angustia haga subir lágrimas á los ojos. No llevaba vestidos negros, pero un rincón de su alma estaba enlutado y vacío; y en el

propio sitio, al lado del recuerdo de su madre, otra imagen tenía también el suyo. René de Solís había muerto en Bomarsunt, un año antes que Mad. Clerembault, y su joven prometida no había olvidado á quien no vió sino durante un viaje de ocho días, pero que la hubiera hecho dichosa dándole su nombre. Nada la quedaba de él mas que la fiel memoria, nada poseía que le hubiera permanecido sino algunas algas recojidas en Haití y enviadas á su madre, que ésta había dividido con Margarita. Guardaba en un rincón de su papelera aquellas plantas secas, como guardaba en el fondo del corazón sus esperanzas marchitas: aquel recuerdo no turbaba su vida, pero había dado á sus pensamientos inclinaciones más serias; había salido de los limbos de la adolescencia, conocía ya las amarguras de la vida, y, acordándose de su madre, quería, como ella, vivir para el cumplimiento del deber y á la vista de Dios.

Su deber se resumía entero en la persona de sus hermanos; su madre la había dicho algunos días antes del último:

«Amales, úneles... sobre todo, reemplázame cerca de Estéban.» Jamás aquellas últi-

Estéban no tenía profesión ni en realidad ni en proyecto. Se le había visto empezar una porción de cosas; las matemáticas le habían seducido, no menos que los uniformes militares, pero al tercer problema había aparecido el fastidio; espantábanle las austeras y secas fórmulas del derecho, haciéndole desistir de pisar el suelo del aula; los trabajos preparatorios para la medicina parecíanle repugnantes, y en cuanto á las cifras, á los libros de comercio, al *Debe y Haber*, la sola idea le horrorizaba. Ningun estudio le fijó, aunque todos le habían ilusionado; tras de las ciencias llegó su turno á las artes; gastó gran cantidad de calofonía y despuntó muchos lápices sin llegar á ser ni músico ni pintor; la extrema movilidad de su espíritu se estrellaba ante las primeras dificultades, y despues de haber deseado, tanteado, ensayado, resolvióse á no tener otra vocación que vivir de sus rentas ni otros gustos que los que se satisfacen con poco trabajo. Cultivó flores, crió animales, compró curiosidades, coleccionó á tuerto y derecho, vasos, urnas, maderas esculpidas, fragmentos de armaduras, de vidrios, de porcelana, y cuando su cuarto estuvo ya lleno, des-

## Servicios de la Compañía



## trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 8 de enero, de 1892 y de Manila cada 4 mártes a partir del 12 de enero de 1892.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Sanja Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a que es la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que regirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se e entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona; La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña; D. E. de Guarda.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañía.—Málaga; D. Luis Duarte.

Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos por Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean solo 16 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, POIRON y BOURBOGNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JANEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

Saldrá del puerto de Barcelona el día 16 de Julio.

## EL VAPOR PROVENCE,

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte a los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga, la que deberá ser encargada el día 12 precisamente.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.

NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.

Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.

Los pasajeros que llegan a Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán también conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar o ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Los equipajes deben entregarse precisamente el día 14 en el local destinado por la compañía.

Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina a la de Marquesa, en Barcelona.

Se despachan pases hasta el 14 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acúdase al

Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

En la Imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases.

## LA TORRE DE NESLE

NOVELA HISTÓRICA DEL TIEMPO

DE LA REINA MARGARITA DE BORGONA,

POR G. LE FAURE Y PEDRO DELCOURT

VERSION ESPAÑOLA POR D. ILDEFONSO ANTONIO BERMEJO

Esta novela representa el éxito más grande que ha tenido las publicaciones de este género, gracias a su asunto histórico siempre palpitante y al talento de los autores en relatar los hechos con un interés cada vez más creciente. Las ilustraciones, debidas al lápiz del Sr. D. José Roy, uno de los más afamados dibujantes de nuestro siglo, hacen ver que son magníficas y de un gusto exquisito; como éstas son en gran número, resulta un libro de los más agradables; la traducción, hecha con el mayor esmero por el distinguido escritor D. Ildefonso Bermejo, permite que esta obra pueda figurar dignamente en todas las

bibliotecas; LA TORRE DE NESLE es de las obras que quedan, dado su carácter histórico. Si tendrá interés LA TORRE DE NESLE, que con motivo de la Exposición Universal de París de 1889 se ha construido EXPROFESO LA TORRE DE NESLE, idéntica a la del tiempo de Doña Margarita, con las torres, precipicios, etc., etc., a fin de que el público pueda juzgar de los misterios que allí han ocurrido; esto es una prueba evidente del interés que se debe tener en conocer la historia de aquel tiempo. La imprenta y el papel corresponden a tan importante publicación.

Precio de cada entrega, franco de portes en toda España, 10 pesetas.

Precio de cada cuaderno de 10 entregas, franco de portes en toda España, 1 peseta.

PRECIO de la obra completa: En rústica, 26 pesetas en Madrid, 28 id. en Provincias. En tela a la inglesa, 28'50 pesetas en Madrid 30'50 en provincias.

## La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pabli, Pacian o Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc., etc.

APRENDIZ.—Se necesita uno en CASA para vender; calle de S. Francisco, la imprenta de este Diario. n.º 14; darán razón en la misma.

## BONO-PRIMA

de un Retrato al óleo, hecho por el reputado artista pintor de París Mr. L. Dugardin, que esta Dirección ofrece a sus abonados y lectores.

Deseosa esta Dirección de favorecer a sus abonados y lectores, tiene el gusto de anunciarles que por convenio hecho con la Política Internacional, revista semanal de París, puede ofrecer un retrato al óleo por módica suma.

Para obtenerlo, no hay más que enviar una fotografía al Sr. Director de la POLÍTICA INTERNACIONAL, Rue Danphine, 24, París, acompañada con cinco pesetas en sellos o bonos del «Crédit Lyonnais», expresando los detalles siguientes:

Color del rostro, de los ojos, cabello, barba y traje y recibirán un soberbio retrato al óleo de 9 y medio centímetros de ancho, por 13 de largo.

Este bono será válido hasta 30 de Julio de 1892.

## INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.

Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el metodo). 39 años de éxito.

París, en casa de J. FERRE, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 422.

## Código Civil

COMENTADO Y CONCORDADO EXTENSAMENTE CON ARREGLO A LA NUEVA EDICIÓN OFICIAL, POR

J. MUCIUS SCÆVOLA.

Tendrá CUATRO TOMOS, precedido cada uno de un estudio comparativo con los proyectos de 1851 y 1882 y principales códigos extranjeros; los artículos van comentados.

Obra notable é indispensable en todo bufete y biblioteca; comprende todo el Código Civil en tomos en 8.º mayor de más de 200 páginas que se venderán al precio de 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, dirigiéndose a D. Luis Martínez, calle del Correa 4-3.º.—Madrid, entendiéndose pago adelantado.

habíala aplicado a la industria y construido una basta fábrica de cristales que prosperaba bajo su dirección activa e inteligente. La fábrica estaba situada detrás del parque; el alegre riachuelo que jugueteaba en el césped, trocando su antigua ociosidad por un fatigoso trabajo, iba a alimentar la máquina de vapor; la negra chimenea aparecía detrás de los árboles; veíase por la noche, a través de las zarzas, el fuego rojo que flameaba; la prosa, bajo su forma mas dura, habíase instalado en el seno de aquella riente campiña; pero la actividad, los rumores, los torbellinos de vapor y de humo, los operarios bañados de sudor, todo aquel cuadro, en suma, de enérgico trabajo agradaba a Alberico, que se frotaba las manos diciendo:

«Traemos la vida a nuestro humilde pueblo; se conocía antes el comercio de economía, pero hé aquí el progreso y el dinero que llegan; ¡resucitamos! ó, para decirlo mas exactamente ¡nacemos a la vida!

Al contacto de los hombres, de los negocios y del dinero, Alberico, bien se entiende, no se había dulcificado; y los rasgos de bondad, de sensibilidad, que aparecían en otro tiempo en su fisonomía, eran ya hartos raros.

mas palabras, aquel testamento escrito en su alma, se había borrado de ella. Margarita era la que había convencido a sus hermanos de que nada debía cambiarse en el antiguo método de vida, de que debían permanecer juntos, esperando unidos que lo porvenir decidiese el de todos. Ella era la que trataba por todos los medios de hacerles agradable la casa; tenía esas atenciones, delicadas y silenciosas, de que gustan tanto los hombres y que aprecian siempre sin remontarse casi nunca a su origen; suavizaba asperezas; armonizaba caracteres poco semejantes y poco simpáticos; era en suma, la gota de aceite que hace andar las ruedas ó, como dice Mad. Nacker, la envoltura de algodón que impide el roce de los objetos preciosos. ¿Y qué más precioso a sus ojos que la concordia y buen afecto entre sus hermanos?

Los cuales no se parecían en nada. Alberico era, a los veintinueve años, un hombre útil, trabajador, positivo, y que no concedía nada, ó concedía bien poco a la imaginación, al ideal, a las especulaciones puras, a todo lo que parece, de tejas abajo, inútil y sin objeto. Apenas en posesión de la herencia paterna,

se había rejuvenecido, sus muros de piedra arenisca no habían sufrido los estragos del tiempo; una flamante cruz dorada coronaba el campanario, un S. Martín, a caballo y partiendo su capa, adornaba la puerta principal; algunas tiendas habían seguido los progresos del siglo; y se leía: *Lencería y Novedades* sobre una; *Géneros coloniales* sobre otra; un nuevo café alumbraba caritativamente con sus mecheros de gas la calle mayor, oscura como el bosque de Bandy. Pero a medida que se bajaba hacia la campiña, perdíase toda huella de cambio. Allí se encontraban siempre las blancas casitas precedidas de un patio en que escarbaban las gallinas, las menguadas posadas de los carreteros, las tapias de algunos bonitos jardines festoneados de viña virgen, y, por último, al cabo de una de aquellas calles, mitad ciudadanas, mitad campestres, la casa de los Clerembault.

Era siempre la misma, tan elegante, tan agradable como en otro tiempo: flores coronaban aun sus ventanas, pichones y tórtulas arrullaban en el palomar, el parque conservaba su ramaje, mas espeso tal vez y mas sombrío. La naturaleza no viste de luto por las